

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

свидетеля УСТИНОВИЧ Ольги Дмитриевны

от 9 января 1944 года

УСТИНОВИЧ О.Д., 1921 г.р., урож. д. Архиповка, Смоленского р-на, Смоленской обл. русская, гр-ка СССР, беспартийная, учительница Почаевской начальной школы.  
Проживает: д. Архиповка.

Об ответственности за дачу ложных показаний по ст. 95 УК РСФСР предупреждена. Значение этой статьи мне разъяснено.

Вопрос: Где вы находились во время оккупации Смоленского района немцами?

Ответ: Окончив в июне 1941 года Смоленское педучилище я возвратилась к себе домой в деревню Архиповку Смоленского района. Вскоре после начала войны с немцами я выехала с колхозным скотом в советский тыл. В ноябре 1941 года под Калугой мы попали в окружение противника и 24 декабря 1941 года я возвратилась домой. С тех пор до изгнания немцев из нашего района я безвыездно проживала в деревне Архиповке. В 1942 году я три месяца работала учительницей в Почаевской школе, но затем с работы была уволена за то, что не вносила исправлений в учебники и учила школьников по книгам советских изданий. Остальное время я занималась хлебопашеством в своем хозяйстве.

Вопрос: Известны ли вам факты побегов военнопленных из немецких лагерей?

Ответ: Да, о побегах военнопленных из немецких лагерей, находившихся на территории Смоленского района, и производимых немцами облавах на бежавших из лагерей военнопленных Крас-

ной Армии я лично знаю. Немцы очень часто производили облавы в лесах и ~~наши~~ обыски в деревнях, пытаясь обнаружить и из"ять военнопленных, бежавших из лагерей. Особенное рвение по розыску русских военнопленных, бежавших из лагеря откуда-то из-под Смоленска, немцы проявляли в конце марта или начале апреля месяца 1943 года. Тогда они даже дали специальное указание полиции и старостам, чтобы они немедленно сообщали в немецкую комендатуру о всех случаях появления в селах военнопленных и принимали меры к их задержанию. Об этом я знаю от своего брата Василия УСТИНОВИЧА, работавшего при немцах старостой деревни Архиповка, ныне находящегося в Красной армии. Насколько немцы старались изловить в апреле месяце 1943 года русских военнопленных, бежавших из лагерей, говорит такой пример, что немцы производили ~~какие~~ обыски даже в нашем доме, т.е. в избе старосты. В это время по шоссе Смоленск-Витебск и магистрали Москва-Минск раз"езжали специальные патрули из полицейских и немцев, которые задерживали и проверяли документы у всех мужчин, казавшихся им почему-либо подозрительными. Об этом я знаю лично, так как наша деревня находится на Витебском шоссе, а магистраль Москва-Минск проходит на расстоянии не более полукилометра от нашей деревни. К тому же немцы очень часто мобилизовывали население окрестных деревень на ремонт дорог, в числе которых попадала несколько раз и я. Таким образом я имела возможность лично наблюдать работу полицейских и немецких патрулей.

Записано с моих слов верно, мною прочитано, соответствует действительности.

УСТИНОВИЧ.

Попросил:

Нач.отделения 2-го управления НКГБ СССР  
Подполковник Госбезопасности-  
КОЗЛОВ.

*Верно: Нач. отделения 2-го НКГБ СССР  
Госбезопасности  
Меретуцкий*